

秘密

5513

長沙第三次會戰平江報章及新聞錄

中日戰事史料叢刊

MG
E096.93
194

報告

查此次倭寇三犯長沙之役時近一月，悉被殲滅，此皆仰賴
統帥之神威遠振，

長官之指揮若定，其手前方將士之忠勇効命，有以收之。本縣位
居戰地，其西境為鄉，為敵我作戰地帶，戰時之作，特自疏重示
將者項之作，暨遵奉

第九戰區司令長官薛公感撫代電親定，爭取三次長沙會戰勝
利，應將各項之指示，將辦理情形，報告如次：

(一)成立軍改黨團聯合辦，空、遵奉，長官薛馬辰忠電督奉，
委員長蔣令，意旨成立軍改黨團聯合辦，空由六十七集團



3 2167 7845 0

軍總司令部主任蔣謀陳永年平江縣黨部書記長劉佛師三氏主
義青年團平江分團籌備主任鍾德懋國民兵團副團長鄭再思
憲兵隊長鄭德蔭警察局長牽訥君及縣長廿七人組織之，每
日下午集在縣政府辦公處工作情形，均逐日彙呈。

第九戰區副司令長官楊校園批示施行，辦理以來，因軍子行動其
民衆運用，互相明瞭，對於戰時一切措施，裨益良多，其在城內機關
雖立敵機轟炸情勢嚴重之下，仍照常辦公，均未撤退。

（二）運用戰時任務隊并加強組織：本縣戰時任務隊，係於上年三月
組訓，計分運輸、維護、交通、宣傳、慰勞、偵探七隊，全縣共組成三
一百四十六隊，隊員四百零二千三百二十六人，平時輸流服務，足敷運用，至

戰時此需民力特多，不能專責之任務隊，因以上項任務隊為主幹，併發動民衆，混合使用，在第三次長沙之戰中，之實際之作，計有：

(子)運輸：自上年十月二十日戰事發動之日起，至三十一年一月十六日止，由本府直接發動民佚二萬四千三百四十名，運送糧械至各戰時，并於十一月廿九日成立五個民佚中隊，每隊民佚一百十名，經常控制便商，各各作戰部隊運動線上，民衆協助運輸交通工作者，每日平均在萬人以上，故在作戰期間，前方彈械糧秣之補給不缺，實得力於民衆協助者不少。

(丑)交通及偵探：全縣大小交通道路，皆呈危殆，發動民佚，澈底破壞，阻敵通路，以協成聚殲之勢，至全縣偵探網，均由各保隊担任，阻

甚嚴密。隨時偵探敵情。按日分上下午兩次報告來府。以便對付。備善。及後作戰部隊。未嘗間斷。甚感靈通。

(寅) 救護宣慰：各鄉鎮均設担架四十付。晝夜協運傷兵。於縣城設傷兵服務所。派衛生救護人員。隨時到所。侍兵禁治。俾無痛苦。警金一元。又煮稀飯招待。

(三) 發動地方自衛武力及黨團組織協同作戰：

予成立西路縣鄉鎮自衛隊。派李府指道員周德鴻為主任。督同西路平安。經安南陽等市各鄉長辦理一切戰時工作。

(四) 派國民兵團副團長鄭再思。督率西路地方自衛武力及黨團組織。分途截擊殘敵。作下列之部署：以洛口警署蔡長。長快宜房率隊伺伺。

公市一帶龍卷去。西南陽御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三

民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

凶平安御長江慕成率隊向羅家山一帶龍卷去。向接安御長姚文華率隊

向長樂街一帶龍卷去。凶此市御長史乾漁率隊向藍甸二湖龍卷去。凶復

峯御隊向崗王新斗未尖龍卷去。均性忠勇殺敵。亦將昨日戰果。表列

如次：

御隊或率飲人殺敵地。然及時。此日結果。神方停止。備

愛團但供及人殺。御安御長姚文華率隊向羅家山一帶龍卷去。凶此市御長史乾漁率隊向藍甸二湖龍卷去。凶復

自衛隊。御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

自衛隊。御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

自衛隊。御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

自衛隊。御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

自衛隊。御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

自衛隊。御長時名傑率隊向長嶽橋市做一帶龍卷去。小三民主義青年團隱隊長快斗光易果御率隊分向宋山巷大荆廟一帶龍卷去。

壬午御第伍隊 隊功勳 元月十日五里堡山設伏 元月十日五里堡山設伏 元月十日五里堡山設伏

附 註 壬午御第伍隊 隊功勳 元月十日五里堡山設伏 元月十日五里堡山設伏 元月十日五里堡山設伏

Table with multiple columns and rows, mostly blank or containing faint text.

四嚴密防範奸謀：由各鄉保均設置便承盤香哨於各交通要路緣嚴密施行盤查。以高陽鄉保區為中團負責盤獲土匪臨小販九十四人，解送本府提訊，雖無奸謀証據，因其素負敵後，恐漏洩我方軍情，准予留置元月十六日始行釋還。元一月三日青年團第二十團隊在田內查盤獲奸謀三人，就近解送。十師一九七團訊明屬實，即予槍決。以高陽鄉第一保盤獲敵探楊老柱一名於解來縣府時，因中途脫逃去斃。以截獲由敵軍捕去第九旅團逃出之通譯傅宗波一名，對敵方情況供述甚多，已解白楊堤部特解。

四人口物資之疏散：於東郭鄉上澆水地方，設疏散區十處，指定為城廂內外住民疏散之所，由各村派警戒護，并隨時舉行戶口檢查，同時由商會設置臨時商店供應日用食品，以濟本縣公鹽運到白兩湖，仍

照常營業者即保食鹽，不各交通街上之匪蹤，匪均嚴飭各鄉鎮定安，地已，初道子疏散，早加戒之。

此片雖登報，我軍此役戰果，及暴敵在淪陷區內之殘殺行為，均逐日撰成簡訊，於各通衢要道張貼，作正確之報道。

此結論：此次戰後，我軍紀律之嚴明，反軍民之結誠合作，均從前所未見，作戰前，遠方無一散兵發現，尤為難得，其能獲得全前勝利者，夫豈保也。

第三次長沙會戰勝利中的洞見

希特勒既打不下莫斯科，攻華國軸心方面的基礎，而民主國家A B C D陣後，以聯合起來，對抗軸心，這樣，日本在太平洋方面，不僅感到孤立，且陷於包圍狀態，而對華戰爭，泥足愈深，無法解脫，此種東亞共榮圈，已成了太和民族的作繭自縛，故花之公子的近衛內閣，不得不讓位東條英機，東條受任於敗軍之際，奉命於危難之際，要打爛僵局，突破難關，除能拚太和民族的命運，作最後一次的掙扎，以不顧一切，公然對英美宣戰，并以僅餘的海軍力量，襲擊英美在太平洋方面的軍隊。

及軍了根據地，他方面又調集大軍作第二次進攻長沙的冒險。從去年十月二十日起至本年一月十七日止，敵人償付了很大的代價，遭受了很大的打击，結果是潰不成軍大敗而去。

在這次戰役中，我們看到殘敵的零落逃竄，和戰場上遺留的痕跡，隨便可以認出此次大捷，為抗戰五年來的空前勝利，就是俘獲敵人的文件中，也說自甲午戰役以後——從光緒二十年中東之役——以為第一次慘敗，這種戰果，我們知道固然是軍事上的收獲，而協同軍了動作的各種政治工作，在軍了長官密切重視和鼓勵之下，也獲得了相當的成功。

平江地處前線，區區隔臨，對於戰了的發動，自然感受得最早。同時戰鬥的準備，也時刻在緊絀着，而未稍鬆懈。當第二次長沙大捷之遂，大家認為喘息已定，暫時可以無了。我們在一個快要黃昏的時候，集合在又安舉行祝捷大會，記得又戰區楊副司令長官有幾句警惕的話：「這次勝利是不夠的，尤其是民衆力量發動的不夠，我們要準備第三次長沙會戰，特別要訓練民衆參加戰鬥。並且更具体的切實做到，例如本縣的國民月會及各紳幹部訓練民衆運動的好處，那怕是單了惚忙，都要親臨主持的。的確以一個經驗豐富的軍了長官，又有銳敏的政治眼見，用深入頭出的言論來

對於戰爭，來訓練民眾，言之有物，洞中窺要，自然會使民眾感動和興奮，現在乎每一個老百姓的腦海里，都深深地有了楊副長官的印象，就是在街頭巷尾也會聽到一種「楊副長官說：戰爭要有民眾勝利纔有把握。助付說：本人是負了地方行政責任的人，在這種救亡之下，當第二次長沙會戰結束以後，馬上出發各鄉大聲疾呼，訓練民眾，使第三次長沙會戰準備工作，遠近者基層組織而深入民間，使每一個民眾都知道準備而不敢忽略。

我們曉得這次勝利的因素，在軍事上的從容佈置，好整以暇，每個戰鬥序列加上戰壕，即作戰到底沒有東調西援之勞。

前线的後方，始終也未發現區散兵游勇，就是從戰場上墜下的俘
兵，按收容機關負責人說：這一次負責同志沒有過去，殘匪戰
的弊病了，這是抗戰以來更良好更進步的表徵，而使人躊躇滿
志，在民衆方面，我們也可在這兩次會戰中，以比較方式得到一個正
確的測驗。

當第二次會戰時，本縣在核核方緊迫之際，雖然也發動了許
多民力，並我機轟炸當中，在運了很長距離，糧秣運到安全地
帶，可是臨時即付焚燬及運運棄的事，還是不斷避免，又如文
運破地的不徹底，運輸補給的紊亂，也是不可掩飾了實，至
於民衆考驗的話，更無法不到了。

在第三次會戰中，平江縣城雖在敵寇壓境敵機日狂炸，^{情形}嚴重之下各機關團體都未撤退，照常辦公，而各地民衆參戰的
情形更爲熱烈，就奉人語如：軍資之疏散，前方的補給，我
動員力達二十萬人，均能踴躍從事，從容应付，絕無上次張皇過
蹶之狀，又如上次寇軍臨境時，各鄉保均有自衛槍枝埋藏，自行
逃難者，而這一次的各鄉保，不僅使用自己的槍枝，直接殺敵，并
且帶了許多國民兵加入作戰部隊，由部隊供給彈械，共同作戰。
有的直接殺過幹牆河，始行逃竄，連日破城交通一項，有的果
在泗水，炸毀長朱街敵橋，有的澈直掘毀道路，阻敵遷路，臨
敵於飄風山李家段一帶，使敵軍收一鼓聚殲之功，其他如手

升敵人及自動擴軍事事實，更見數見不鮮。這世了矣，在勝
遂的現在看起來，似乎是會戰的結果，良特未說，這都是促成
會戰的要素。

上面所說，我并不是頌揚或誇大的話，記得

總裁在第二次長沙大捷以後發表了雙十節告全國軍民書內
中有云：「一國的興衰與慶，固不決定於其國民之振奮勤惰，
其民志團結而振奮者，無不興，散漫而因循者，固不滅。我們談
了這種訓示，深切地感覺到振奮民氣，為抗戰建國的重要
意義，而這次軍隊的英勇作戰，其民氣之踴躍參戰，又不作
一個有力的印證，我們應該鼓勵，應該宣揚，使她益揚光大，在

楊副長官領道之下 準備第四大會戰 不惜更大犧牲，未先
成這艱鉅的使命。

堅

接准

苦

大園囑將本局參與三次長沙會戰報
告或紀錄抄送一係等由准此自應照辦

卓

茲抄上「本局參與三兩次長沙會戰抗

敵紀畧」及「敵局長所著」名城雜記

絕

初稿一篇（正改作中）隨函奉達即希

湖南省會營業局用牋

公事用紙之十三 311-100

堅

查照并請

斧正為荷

苦

此致

卓

國立

西南聯大
北平圖書館

中日戰事史料徵輯會

附件

絕

湖南省會警察局啟

五月六日

湖南省會警察局用

公字用紙之十三 三二一五〇

